

# 如何让外来员工融入本地社区？

## ——江苏昆山党建引领集宿区治理观察

大型企业和产业园区一般都配套建有供员工居住的集中宿舍区。由于员工流动性强、公共服务欠缺，这些集宿区往往成为社会治理的薄弱点。外来员工众多的江苏省昆山市，以党建引领、群团协作、志愿者共同参与的“三张清单”模式，对集宿区实行社区化管理，全面提升治理效能和服务水平，企业员工归属感、幸福感明显增强。

### 党建联盟统筹 汇集资源 解决员工难题

与传统意义上的社区不同，走进昆山市巴城镇梧桐社区，没有户籍居民，只见一栋栋企业宿舍楼林立，偶尔有员工进出。这是昆山市于2023年成立的首个集宿区社区。

据梧桐社区党支部书记薛庆介绍，区内共有60家工业企业、10处企业自建自管宿舍区，可入住7.2万人。

“这些企业员工多为年轻人。”薛庆说，社区为员工提供生活服务。

记者在梧桐社区看到，每个新入住的员工会收到一本册子，里面详细介绍了社区的公共服务设施。梧桐社区成立党建联盟，整合巴城镇行政审批、劳动保障、卫生、教育等部门资源，为员工提供政务便民、日常生活和文明志愿服务。

针对员工诉求，梧桐社区在党建联盟支持下开设定制公交专线，改建临时停车场，开展形式多样的公益活动。“原来这里就是一个睡觉的地方，现在真的有家的感觉了。”来自河南的员工小韩说。

昆山市是一座以外向型经济为

主的城市，共建有370多个集宿区，入住企业员工20多万名。

据昆山市委组织部有关负责人介绍，昆山建立社区党建联盟，推动集宿区周边的机关事业单位、国有企业等各级基层党组织开展结对共建，制定需求、资源、项目“三张清单”，收集民意，解决员工难题，实现党建、治理和服务“三网融合”。

### 群团组织协作 服务员工“八小时外”需求

桌球室、乒乓球室、健身房……昆山开发区广志社区龙馨家园集宿区内，各种运动、娱乐设施应有尽有。

“工会发电影票，妇联组织相亲，社工组织提供心理咨询。”广志社区党委书记徐瑶说，社区根据集宿区员工需求，在工会、妇联、共青团等群团组织的支持下，开展丰富的文化活动和技能培训，增进员工彼此间的交流。

记者采访了解到，集宿区各群团组织的建立，让员工的凝聚力明显增强。“原来一回宿舍就刷手机，现在活动可丰富了。”家在安徽的员工小陈笑着说。

在花桥经济开发区徐公桥人才公寓，记者看到，青年初心讲堂等青年社团活动在团组织的带领下，开展得有声有色，阅美空间、花声工作室、咖啡工坊等平台载体，成为外来员工的“暖心港湾”。

2024年初，昆山市和周市镇两级团组织在“昆北·邻里汇”集宿区为留在昆山过年的青年员工举办

“团团陪你过大年”系列活动。50多名集宿区青年员工一起吃年夜饭、体验苏式文化手作、拍摄新年打卡照。

### 志愿者参与网格化治理 实现共建共享

“大家都爱住在这里，既便民又贴心，就像家里一样。”昆山丘钛微电子科技股份有限公司负责宿管工作的邓亚秀对昆山高新区邻里中心集宿区的环境赞不绝口。

邻里中心集宿区由昆高新集团负责运营，丘钛微电子、泽璟生物等40多家企业的1200余名员工入住其中，集团以入驻企业为单位划分微网格，充分发挥志愿者作用，实现精细治理，共建共享，推动“事在网中办”。

记者采访了解到，昆山高新区新溪社区网格员在日常巡查时，遇到两名公司员工因为休息噪音问题发生争吵，经过耐心调解，双方达成和解。

志愿者担任网格长、微网格联络员，可以将许多矛盾化解在萌芽中。昆山在集宿区治理中，广泛吸纳党务工作者、党员、入党积极分子及青年团员、职工骨干等，担任网格长、楼栋长、楼层长、宿舍长，成立“邻里帮帮团”“青春小分队”“活力志愿队”等120支服务队伍，引导员工自我教育、管理和服务。

基层党组织的政治优势、组织优势要转化为治理优势。昆山市委常委、组织部部长、统战部部长孙勇说，昆山将党建引领贯穿集宿区治理全过程，助力外来员工“本地化”“市民化”，推动经济社会高质量发展。 新华社南京3月13日电

## 舍弃数十万元蟹笼 救下16人的渔船船长 平安归来

新华社杭州3月13日电 “救人是第一位的，我们渔民在海上就是互帮互助的兄弟！”13日一早，“浙岱渔11492”船船长沈华忠在整理船上工具时对记者说。就在前一天出海作业时，他毫不犹豫地抛掉自家价值近40万元的蟹笼，救下遇险的16名陌生船员。

12日上午10时左右，在长江口渔场162海区，“浙岱渔11492”船进行下网捕蟹作业时，多名船员发现一艘散货船冒烟，附近还有一艘救生艇在海面上漂浮，艇上共有15名船员，还有1名船员漂浮在海面上。

情况紧急！沈华忠当机立断，让渔船上的船员们斩断已经放置完成的蟹笼，全速行至救生艇附近，先抛下救生圈，将漂浮在水中的船员救起，随后将艇上船员逐一拉到渔船上。

“我们在下网的时候，就看到橘黄色的烟雾信号，应该是装货船沉了。”“浙岱渔11492”船船员翁维信说，“如果收起蟹笼再去救人，至少要3个小时。渔船要恢复航行能力，就只能抛弃蟹笼，船长毫不犹豫让我们‘抛笼救人’。救上来后，我们把衣服给他们穿上御寒，烧好热水和饭给他们吃。”

16名船员获救后，沈华忠立刻联系上海海事局和舟山市岱山县渔业指挥中心，得到在嵊泗西绿华岛附近进行移交的指令后，他立刻开船，经过约7个小时的航行，于下午5时30分抵达移交点。

12日晚，16名船员全部登上“东海救101”轮后，沈华忠才驾船返回岱山，在13日凌晨1时30分左右抵达码头休整。

经过清点，沈华忠这次损失了6000多只蟹笼，价值近40万元。“一会儿先去买蟹笼，明天去斩断的海域看看能不能捞上来一部分。”沈华忠说，14日一早，他将带着船员再次出海，虽然找回的可能性很小，但还是希望试一试。

据了解，这并不是沈华忠第一次海上救人。此前他曾在海上救起落水船员，获得“第八届浙江省见义勇为道德模范”称号。

## 迎接“3·15” 国际消费者权益日

3月13日，在江苏省淮安市洪泽区高良涧街道，消防员为市民普及消防产品知识。

在3月15日国际消费者权益日即将到来之际，各地开展相关活动，维护消费者合法权益，提高人们的消费安全意识。

新华社发



## 安徽2023年封山育林超170万亩

新华网合肥3月12日电 2023年安徽大力开展植树造林，超额完成造林绿化年度任务。记者3月11日从安徽省政府新闻发布会获悉，全省人工造林28.15万亩、封山育林179万亩、退化林修复73万亩。稳步推进林业外资项目建设，完成营造林20.36万亩。

此外，安徽以绿美村庄、绿美乡镇、绿美城市等“十大行动”为主要抓手，协同推进城乡绿化美化。2023年，全省建成城市绿道679.8公里，新增改造提升城镇园林绿地2863.5万平方米，街头绿地（游园）300个，“口袋公园”262个，开放共享公园绿地试点304处，198个公园开

展“国球进公园”活动。

在保持合理绿化增量的同时，林业质量提升必不可少。安徽省林业局总工程师李拥军表示，2024年，全省将持续推进森林增质。实施全国森林可持续经营试点和省级森林质量提升示范等建设项目，计划实施退化林修复70万亩、森林抚育200万亩。